责编/李强 美编/宋平艇 审读/孙勇 2023/4/29 星期六

白衣执甲,她是鏖战病魔的"常胜将军"

青岛市市立医院呼吸与危重症医学科专家刘学东获评山东省先进工作者

4月27日上午,2023年山东省庆祝 五一国际劳动节暨省劳动模范和先进 工作者表彰大会在济南举行。大会表 彰了761名山东省劳动模范,233名山 东省先进工作者,青岛市市立医院刘学 东同志荣获山东省先进工作者称号。

从医30年坚守医者初心

刘学东现任青岛市市立医院党委 委员、副院长、集团医务部主任、本部呼 吸与危重症医学科主任,主任医师,青 岛大学教授、博士研究生导师;兼任青 岛市呼吸内科医疗质量控制中心主任, 青岛市新冠肺炎医疗救治专家组组长, 山东省医学会细菌感染与耐药防治分 会首任主任委员。从医30年来坚守医 者初心,擅长呼吸系统常见病、重症感 染的诊治,对支气管镜的诊疗技术有较 高造诣。先后获评第十三届"中国医师 奖""山东省抗击新冠肺炎疫情先进个 人""山东好医生""山东省优秀共产党 员"等荣誉称号。

白衣执甲守护一城安康

2020年疫情暴发之初,刘学东被 任命为青岛市专家组呼吸组组长,第 一时间投入到抗疫工作的最前线。 这期间,刘学东既是指挥员也是战斗 员,就像一个永不停歇的"陀螺"奋战 一线。她给全市相关工作人员培训 防治指南,参与制订《青岛市医疗防 控工作规程》。2020年度她会诊并参 与救治了我市近60%的本土确诊病 例、近50%的输入病例,会诊了山东省 内10余例疑难危重新冠病例。从 2020年至2022年,刘学东先后进驻定



青岛市市立医院刘学东同志荣获"山东省先进工作者"称号。

在她的手中迎刃而解,帮助患者重获新 生。突发危重型哮喘伴急性喉炎的中 学生成功获救;80岁以上的9名老年患 者成功获救出院;启用ECMO成功治 疗1例危重症患者……

医教研并重在实践中创新

的救治任务。

点医院、青岛市公共卫生中心应急备

用医院,一次次出色完成救治任务。

2022年年末,刘学东组织院区成立16

个综合病房,带领多名呼吸科医师巡

诊并包干各综合病房,积极优化流

程,带队高效、出色地完成了此阶段

工作中,刘学东不仅一心扑在临 床,还非常善于总结实践经验,乐于学 习新知识、追赶新热点,创造了一个又 一个"不可能",受到众多患者及家属的 肯定与感激。在青岛市公共卫生中心 应急备用医院工作期间,刘学东结合临 床工作实际,创新了工作流程,大大提 高了工作效率,将患者的住院时间缩短 10天,多项指标创下工作纪录。凭借 着一股锲而不舍的精神,许多疑难杂症

走在前,填补多项空白

作为山东省呼吸内科质控副主委 和青岛市的呼吸质控主委,刘学东积极 推动肺功能检测在省内规范开展和普 及。作为首任主委,她带领团队正式成 立山东省医学会细菌感染与耐药防治 分会,对全省的细菌感染情况做综合评 判,做好抗生素的规范化应用。作为青 岛市呼吸与危重症医学科(PCCM)规 范化建设专家组组长,刘学东指导青岛 市从三甲医院到基层医院的呼吸科的 规范化建设,提高基层应对突发急性呼 吸道传染病的早期预警能力和紧急救

刘学东带领团队查房(资料图)。 治能力,达到同质化管理。她多次深入 到基层医院,2021年度指导青岛市5家 医院成功创建国家 PCCM 规范化建设 单位。她还成功组建起青岛市医学会 医疗质量管理学分会,并任首任主委, 积极推动市域医疗质量专业化、科学 化、标准化。

多年来,刘学东坚持一线门诊、查 房及支气管镜诊疗工作,创新发展带团 队。结合医院学习型医院、学习型科室 的建立,推动临床技术创新方面一直走 在前列——科室开展的荧光支气管镜 和支气管镜下冷冻术属青岛市首例;开 展支气管球囊扩张术、常规TBNA术、 内科胸腔镜诊疗术、EBUS-TBNA术、 APC、支气管热成形术等、全肺灌洗术 等多项呼吸内镜介人操作填补青岛市 市立医院技术空白。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波 通讯员 张瑄

百余劳模进校园 开讲劳动第一课

市南区"百分百"劳动育人行动启动 以八个环节为着入点搭建交流渠道

鲜花因汗水 而绽放,事业因奋 斗而兴旺。28日 下午,市南区"劳 动筑梦 薪火相 传"百名劳模工匠 进校园暨"百分 百"劳动育人行动 启动仪式在青岛 金门路小学举 行。来自各行各 业各条战线的 112名劳模工匠 和结对学校代表 参加活动。



劳模工匠结对传承薪火

活动现场,今年获得各项荣誉的劳 模工匠代表登上舞台佩戴红花,结对学 校校长、教师为112名劳动模范、工匠 代表颁发了市南区"劳动教育学生成长 导师"聘书,中小学劳动教育校外实践 基地获授牌。参加活动的领导和嘉宾 还观摩了市南区中小学劳动+港口企 业发展、劳动+海洋城市发展、劳动+创 新人才培养、劳动+旅游城市发展、劳 动+文明城市创建、劳动+教育一体化 贯通培养六项学生项目式学习、研究成 果展示主题教学活动。

青岛市人大副主任、市总工会主席 张建刚表示,通过参与此次活动,看到 了市南区先进的教育理念、同学们积极 向上的精神风貌,相信青岛光荣的劳动 基因一定能够薪火相传,为实现中华民 族伟大复兴的中国梦孕育强大的后备 军队伍和先锋力量。他希望社会各界 广泛支持,创造条件,组织学生、职工、 市民与劳模工匠交流互动,让劳动精 神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤 俭节约精神成为全社会共同的价值追 求。

市南区委书记王锋在致辞中提出, 聘请112位劳动模范、工匠代表作为 "市南区劳动教育学生成长导师",就是 希望通过各位劳模工匠与中小学幼儿 园的携手合作,让青少年学生能够经常 性、近距离从各位身上学习和感知"爱 岗敬业、争创一流,艰苦奋斗、勇于创 新,淡泊名利、甘于奉献"的劳模精神, "崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实 劳动"的劳动精神,以及"执着专注、精 益求精、一丝不苟、追求卓越"的工匠精 神,教育引导青少年扣好人生第一粒扣 子。同时,市南区教育部门和全区学校 幼儿园要深化劳动教育教学改革,进一 步创优"百分百"劳动育人工程,开展好 "劳模工匠进校园"等活动,加强劳模精 神、劳动精神、工匠精神养成教育、体验 教育和实践教育,促进学生德智体美劳 全面发展,使广大学生学有榜样、学有力 量,成为具有实践能力、社会责任和创新 精神的社会主义建设者和接班人。

劳动赋能探索实践路径

据了解,今年,市南区总工会与区 教体局共同组织开展百名劳模工匠进 校园活动,积极探索劳模精神运用于德 育实践的有效路径和方法,旨在弘扬社 会主义核心价值观,为学生提供走近和 认识劳模的宝贵机会,把劳模精神、劳 动精神、工匠精神根植于青少年群体, 培养学生技能成才、技能报国意识,无 论时代条件如何变化,"崇尚劳动、尊 重劳模""始终重视发挥工人阶级和广 大劳动群众的主力军作用"是永恒的

据了解,此项系列活动以八个"百 分百"活动环节为着入点,即百分百学 校、幼儿园开展劳模工匠进校园活动, 百分百劳动教育实践基地开放组织研 学活动,百分百学校、幼儿园达标劳动 教育示范校(园),百分百学生践行劳 动成长清单,百分百班级建立劳动技 能擂台榜,百分百教师共探劳动育人 "微创新",百分百家庭共育劳动"微成 果",百分百社区建立劳动实践基地等 举措,搭建劳模工匠与青少年学生交 流渠道,实现"点对点"进校"面对面" 授课,引导广大青少年树立科学的世 界观、人生观、价值观,提高科技素养, 贯彻好尊重劳动、尊重知识、尊重人 才、尊重创造方针,为青少年知劳模、 学劳模、爱劳动搭建平台、创造环境、 培育土壤、营造氛围。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰 通讯员 纪文超 匡润金